

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Месхи Бебури Бесиковича на тему: «Социально-инвестиционная модель регионального управления в российском обществе: условия становления и барьеры развития», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления

Представленная к защите диссертация Б.Б. Месхи на тему: «Социально-инвестиционная модель регионального управления в российском обществе: условия становления и барьеры развития» (научный руководитель – доктор философских наук, профессор Юрий Григорьевич Волков) является актуальной, теоретически и практически значимой, соответствует избранной специальности. Диссертация отличается высоким уровнем теоретического осмысления и практико-ориентированной направленностью, востребованностью в решении актуальных проблем жизнедеятельности современного общества.

Поиск ответов на новые вызовы и угрозы актуализирует дискурс о путях преодоления разрывов в уровне и качестве жизни различных регионов России. Региональная дифференциация российского общества определяет различные условия жизнедеятельности региональных сообществ и ситуацию незавершенности социальной интеграции регионов, формирования единого регионального пространства страны. Автор в качестве решения данной проблемы предлагает социально-инвестиционную модель регионального управления, учитывающую накопленные ресурсы, особенности генезиса образования и развития региона, его социокультурный потенциал, ценности, культурные и ментальные особенности, экономические и культурные ресурсы. Именно социально-инвестиционный формат регионального управления с точки зрения автора позволит выйти на изучение путей преодоления регионального неравенства, с чем ассоциируется несправедливость при организации жизнедеятельности региональных сообществ, решение ряда острых социальных проблем и качества жизни регионального социума.

Вполне обоснованно, что Б.Б. Месхи ставит целью своей диссертационной работы выявление условий и барьеров на пути становления социально-инвестиционной модели регионального управления в условиях современных реалий российского общества. Реализация поставленной цели предполагает решение ряда исследовательских задач. В частности: выявление особенностей исследовательского дискурса, сложившегося в социологической науке в отношении моделей регионального управления; определение методологических параметров и эмпирических индикаторов социологического исследования становления социально-инвестиционной модели регионального управления; определение эффективности социально-инвестиционной деятельности субъектов регионального управления в

российском обществе; выявление барьеров и определение перспектив развития социально-инвестиционной модели регионального управления.

Несмотря на то, что данная проблема рассматривалась и ранее, автор конкретно определил свой сегмент новизны в ее решении. В заслугу автора можно отнести разработку четко выверенной и имеющей прикладной характер модели социально-инвестиционной модели регионального управления; проведение социологических исследований, в которых актуальные региональные реалии рассматриваются сквозь призму управления в формате заявленной модели с перспективой оценки ее развития в российских регионах в соответствии с эмпирическими критериями и данными.

В качестве новизны Б.Б. Месхи выделяет следующие результаты, полученные им в ходе диссертационного исследования. Автором выявлены особенности исследовательского дискурса, сложившегося в социологической науке в отношении моделей регионального управления и их эволюция в логике формирования теоретических представлений о социально-инвестиционной модели регионального управления и практических аспектах ее реализации в современном российском обществе. В результате анализа сложившихся подходов к изучению моделей регионального управления автором определены методологические основания данного исследования, интегрирующие принципы, установки и когнитивные возможности таких подходов и методов, как пространственный подход к изучению региона, теория управления и социологическая диагностика, деятельностно-активистский подход, социальное моделирование. Б.Б. Месхи предложена социально-инвестиционная модель регионального управления как нормативная с целью определения условий и барьеров при ее становлении в актуальной реальности российских регионов.

Соискатель обосновал положение о том, что низкая эффективность социально-инвестиционной деятельности субъектов регионального управления связана с отсутствием тесного сотрудничества и разбалансированности взаимодействия в триаде – власть, образование, бизнес. Особенно во взаимодействие между последними двумя, что порождает системный характер кризиса рынка труда и кадрового воспроизводства в регионах.

Следует отметить зрелость суждений автора, хорошее знание им проблем в области регионального управления, высокий уровень теоретического осмысления актуальных проблем жизнедеятельности современного общества. Предлагаемая автором социально-инвестиционная модель регионального управления учитывает ресурсный потенциал и особенности развития региона, его социокультурный потенциал, культурные и ментальные особенности, носят конструктивный и обоснованный характер.

Диссертация Б.Б. Месхи логически выстроена, ее структура аргументирована и обоснована, подготовлена в полном соответствии с действующими регламентирующими документами. Положения, выносимые автором на защиту, в должной мере аргументированы, сопровождаются

авторским комментарием. Диссертация Б.Б. Месхи имеет теоретическую и практическую значимость. Защищаемые положения диссертации Б.Б. Месхи прошли должную апробацию, нашли отражение в публикациях, докладах, выступлениях и дискуссиях автора на научных конференциях. Здесь следует отметить, что автором помимо статей, опубликованных в изданиях входящих в перечень ВАК РФ, базы данных Scopus/WoS опубликовано две монографии по теме диссертации.

Тем не менее, выскажу несколько замечаний.

1). В заключение диссертации автор отмечает, что в ходе исследования было определено, что для перехода к социально-инвестиционной модели регионального управления недостает самого главного – механизма ее реализации, который предполагает более эффективное функционирование и взаимодействие ключевых субъектов регионального управления – региональной власти, системы образования и бизнеса. Но вот как раз этот механизм как нечто цельное и системно оформленное представлен в диссертации фрагментарно и разбросан по всей работе. К тому же, здесь нельзя обойти вниманием взаимодействие с федеральными структурами, которые в силу своей компетенции активно влияют на реализацию данной модели регионального управления.

2). На мой взгляд, получилось так, что тема диссертации значительно масштабнее сформулированных автором выводов и предложений по использованию полученных результатов.

Тем не менее, мои замечания несколько не снижают общей высокой оценки диссертации.

Диссертация Месхи Бебури Бесиковича на тему: «Социально-инвестиционная модель регионального управления в российском обществе: условия становления и барьеры развития», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Месхи Бебури Бесикович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
член-корреспондент НАН Беларуси,
доктор социологических наук, профессор,
заведующий кафедрой социологии факультета
философии и социальных наук
Белорусского государственного университета

29 сентября 2023 года

